

母亲，离开我们三年了

□张晓红

时光飞逝，光阴荏苒，我的母亲已经离开我们三年了。母亲忌日的这天上午，我们兄妹几人相约去看望母亲。母亲的坟墓在老家的南山上，靠山朝阳，我们沿着山路慢行。这时，天阴幕垂，山寂林静，无人说话，只有粗粗的呼吸声和沉重的脚步声。到了，我泪眼中看见了母亲的坟墓。三年了，她老人家音容犹在，我总以为她去走亲戚了，或是去哪里旅游了，难道我的母亲真是去另一个世界了吗？我再也见不到我的母亲了吗？抑制不住内心的悲痛，如山里决坝的水流，我忍不住号啕大哭……

母亲史丙兰，1936年8月3日在博爱县寨豁乡方山村出生，于2021年7月1日14时30分走完了人生最后的路程，带着对亲人的深深眷恋与世长辞，享年86岁。母亲兄弟姐妹四人，她排行最小，从小最受姥姥疼爱。但她也是个苦命人，8岁没了父亲，16岁没了母亲，

18岁成家。这样的生活造就了她永不服输的性格，使她日后的生括不管遇到多大困难都能克服。母亲是一个平凡的农村妇女，但她聪明、睿智、勤劳、坚强、独立、知书达理，又不同于一般的家庭主妇。这些品质给我们留下了深刻印象，甚至影响着我们的一生。

母亲一生爱整洁，注重家里和个人卫生，在村里是有名的干净人。在我的记忆里，我们家永远是干净卫生的，床铺、家具、厨具都摆放得整整齐齐，布置得非常合理。母亲每天一大早起来，首先要把屋里屋外打扫得干干净净，桌子、椅子擦得一尘不染，然后再去地里干农活。我记忆最深的是母亲的床铺，被子叠得棱角分明，床单铺得平平整整，村里人跟她开玩笑说：你家的床单是不是钉了图钉呀？

在大家的印象里，母亲是一个干净利索的人。我们生活在这样的家庭环境里，生活虽然清贫，但舒心、幸福。

母亲坚强、独立、勤俭持

家、吃苦耐劳，一生都在为家庭付出。父母成婚后，靠干农活和父亲微薄的工资养活我们兄妹四人，供我们吃穿、上学，给两个哥哥娶妻生子，成家立业，我和姐姐出门成家，所有这些付出了他们一生的心血。在那个物质匮乏的年代，养活四个儿女谈何容易。父亲在外工作，不常回家，家里的农活、家务活大都由母亲承担。她白天干活，晚上还要挑灯夜战在煤油灯下为全家人做衣服、鞋子，她不但要承受身体上的劳累和心里的苦闷，还要抵抗体弱多病的身体带来的各种不适。为了这个家，她日复一日、年复一年地坚持着，直到我们都成家。母亲50多岁时，父亲在城里买了房子，把她接到城里居住。这时我们的经济生活也有了很大改变，我们都希望母亲能享清福，安度晚年。但母亲一生操劳，多年来养成的生活习惯依然不变，省吃俭用，勤俭持家，任劳任怨，时刻关心子女们的生活。到现在，我们仍然不能忘记，躺在病床上的母亲

面容清瘦、身体单薄，但神志清醒，仍然不时地询问子孙的情况。住院期间，医生虽然竭尽全力，但只在医院住了15天的母亲却永远闭上了慈祥的双目。我们知道，您这样匆匆离开我们，是怕给我们添麻烦，不想连累我们呀！

母亲性格直爽，为人热情、善良，乐于帮助需要帮助的人。记得在老家的时候，母亲多次资助乡邻，帮他们解燃眉之急，其中有一位老乡让我记忆深刻，这位老乡因为经济困难，收的粮食也不够吃，还要供几个孩子上学，常常是入不敷出，有时甚至交不起孩子们的学费。她向母亲借钱借物，母亲从不拒绝，还会想办法筹集一些钱或者粮食帮助她家渡过一次次难关，直到她的孩子们考上大学，家里的经济条件才好起来。当时，我不解地问母亲：“咱们家里也不富裕，为什么还要帮助她呢？”母亲看我不解的表情，说：“我不能看到她家这样艰难还不帮她，那样我会睡不着觉的。”这位老乡到现

在每次见到我都会说：“你妈真是个难得的好人，她对我们的好，我会记一辈子的。”在县城居住期间，我们闲聊时，母亲对我说：“红，你看家属院里谁谁多可怜，还有外面摆地摊卖变蛋的那个老太太，无儿无女，穿的衣服破破烂烂的，咱们送给他们一些东西吧。”就这样，经我和母亲的手，时不时地送去一些旧衣服以及方便面、火腿肠等东西，东西虽然不贵重，但那位老人感受到了温暖。”类似这种事情不胜枚举，虽然都很平凡，但充分反映出母亲是一位心地善良、朴实无华的人。

羊有跪乳之恩，鸦有反哺之意。父母的恩情比天高、比海深，我们做子女的永远不能忘记父母的恩德。敬爱的父母，你们风雨数十载，劳苦功高，养儿育女，劳心伤神，恩重如山，做了一辈子的善事，积了一辈子的功德。可谓良操美德千秋在，高风亮节万古存；明月清风怀旧貌，青天碧海寄哀思。安息吧，愿你们在天国携手相伴、幸福安康！

焦报车展

值得信赖

2024年焦作市“激情夏日·乐购山阳”

汽车、电动自行车 以旧换新促消费

开始啦！

◆厂家补贴 ◆优惠更多 ◆以旧换新 ◆折价更高

主办单位：焦作日报社 山阳区商务局

时间：2024年6月14日至16日

活动地点：东方红广场

咨询电话：13903892238

